

автор - 14

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Совхоз «Каменский» выполнил девятимесечный план по сдаче государству мяса на 116, молока — на 103 процента.

Заветы Ленина

ОРГАН КРАПИВИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с 1932 г.

105 (5337)

СУББОТА,

3

сентября

1983 г.

Цена 2 коп.

И КОРМА, И ЗЕРНО

На первое сентября совхоз «Скарлюпинский» сена заготовил 1627 тонн при задании 1450. Если пойдут травы второго укоса, то заготовка сена будет продолжаться. Выполнено хозяйство задание и по сенажу, заложив его 1200 тонн. Травяной муки насытили 355 тонн при задании 800.

Идет закладка силоса. Заготовить его надо 7 тысяч тонн, заложено 2700. Кукуруза в этом году в совхозе уродилась хорошая, около 300 ц с гектара, это позволяет накашивать и завозить в траине зеленой массы по 600 т в день.

В выращивание кукурузы с подсолнечником много труда и заботы вложило звено Валерия Николаевича Цанка, работающее по единому наряду. В звене пять человек. Сам звеньевый, Гергарт Иванович Шмидт, Давид Христианович Папст, Михаил Кузьмич Мерзляков, Анатолий Артемьев. Механизаторы все опытные, знающие технику и землю. Все стремились к тому, чтобы урожай вырастить хороший, а затраты были бы минимальными. Первые же скоченные гектары кукурузы показали, что трудилось звено не напрасно.

Отличных результатов на отвзке кукурузной массы добиваются шоферы из автоколонны 1236 — Борис Смирнов, Геннадий Коленченко, Федор Тарасюк, Владимир Усачев, Геннадий Лобанов и Геннадий Дащекин. При норме 80 они вывозят по 100—110 тонн.

Из-за нехватки механизаторов в уборку зерновых хозяйство включилось в этом году с запозданием, но темпы уборочных работ сейчас неплохие. Убраны горох, рожь, ячмень, идет косовица овса. Гороха получено 13,7 ц с гектара, ржи — 21, ячменя — 20. Овес стоит сухой, убирается направную, урожайность — около 20 ц с гектара.

Хорошо трудятся на уборке зерновых многие комбайнеры. Владимир Михайлович Щеглов, приехавший на уборку в совхоз с кемеровского авторемонтного завода, намолотил более двух тысяч центнеров зерна, Владимир Подзоров — полторы тысячи, его брат Александр — около двух тысяч, Владимир Минаков — полторы тысячи.

Зяби из 2000 га вспахано 460. Сдерживает вспашку острая нехватка трактористов. Хотя и в две смены, но работает на зяби только один К-700. Дислокационные тракторы стоят — нет механизаторов.

В уборочные кампании совхоз «Скарлюпинский» часто был в числе лучших. Думается, что коллектив этого хозяйства добьется определенных успехов и в этом году.

А. ШЕВНИН.

ВСЕ ВЫРАЩЕННОЕ УБРАТЬ И СОХРАНИТЬ УСЛОВИЯ

РАЙОННОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ СОВХОЗОВ, УБОРОЧНО-ТРАНСПОРТНЫХ ОТРЯДОВ, УБОРОЧНО-ТРАНСПОРТНЫХ ЗВЕНЬЕВ, МЕХАНИЗАТОРОВ И ВОДИТЕЛЕЙ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ КРАПИВИНСКОГО РАЙОНА НА 1983 ГОД

Итоги соцсоревнования в совхозах подводятся ежедневно (согласно условиям соцсоревнования каждого хозяйства). Итоги соцсоревнования в районе подводятся районным штабом после каждого пятидневки.

Победителями соцсоревнования считаются совхозы, обеспечившие наибольшее выполнение установленных заданий и графиков проведения уборочных работ, вспашки зяби, продажи зерна государству, выполнение плана засыпки семян, скирдования соломы, создание культурно-бытовых условий, организацию общественного питания, соблюдение правил охраны труда и техники безопасности, экономию ГСМ и запчастей 5 процентов.

Механизаторы и водители транспортных средств, обеспечившие среднесуточную выработку на машину не менее 120 процентов при высоком качестве работ, сохранности техники, не имеющие ни одного прогула, нарушений правил техники безопасности и охраны труда, сэкономив ГСМ и запчасти 5 процентов.

Уборочно-транспортные и комсомольские отряды и звенья, обеспечившие наибольший уровень выполнения заданий, графиков проведения уборочных работ,

вспашки зяби и добившиеся суточной выработки на списочный агрегат не менее 120 процентов при высоком качестве работ, хорошем техническом обслуживании агрегатов и звеньев, соблюдении правил техники безопасности, высокой трудовой дисциплины и экономии ГСМ 5 процентов.

Механизаторы и водители транспортных средств, обеспечившие среднесуточную выработку на машину не менее 120 процентов при высоком качестве работ, сохранности техники, не имеющие ни одного прогула, нарушений правил техники безопасности и охраны труда, сэкономив ГСМ и запчасти 5 процентов.

При подведении итогов соревнования за пятидневку хозяйство, уборочно-транспортный отряд, звено, механизаторы, водители, занявшие первое место, заносятся на Доску почета районной газеты «Заветы Ленина»; в их честь

поднимается флаг трудовой славы, выпускается «молния», в адрес победителей посыпается благодарственное письмо РК КПСС, райисполкома, РК профсоюза, РК ВЛКСМ.

По итогам уборки урожая, вспашки зяби, засыпки семян, скирдования соломы, сдачи зерна государству совхоз, занявший первое место, награждается переходящим Красным знаменем и Почетной грамотой РК КПСС, райисполкома, райкома профсоюза, РК ВЛКСМ.

Ферме, отделению, занявшим первое место и обеспечившим высокую культуру земледелия, урожайность зерновых, кормовых культур, вручается вымпел «Победитель уборки 1983 года», Почетная грамота РК КПСС, райисполкома, райкома профсоюза, РК ВЛКСМ, а имена управляющего, агронома и бригадира заносятся в районную Книгу почета.

Уборочно-транспортный отряд, звено, занявшее первое место, награждаются вымпелом «Победитель уборки 1983 года», Почетной грамотой РК КПСС, райисполкома, райкома профсоюза, РК ВЛКСМ.

Начальники уборочно-транспортных отрядов, звеньев, специали-

сты и руководители совхозов, обеспечившие наивысшую выработку на уборке урожая, высокое качество работ, без травм и аварий, экономию ГСМ и запчастей не менее 5 проц., награждаются Почетной грамотой РК КПСС, райисполкома, райкома профсоюза, РК ВЛКСМ.

Механизаторы, водители транспортных средств, занявшие первое место в соцсоревновании, награждаются туристическими путевками, путевками в дома отдыха и санатории за счет средств соцстраха. Их фамилии заносятся в районную Книгу почета и на Доску почета. Особо отличившимся на уборке урожая будут проданы вне очереди легковые машины, мотоциклы.

Молодые механизаторы награждаются переходящим призом РК ВЛКСМ и путевками в международные молодежные лагеря.

Победители соревнования (совхозы, фермы, уборочно-транспортные отряды, звенья, механизаторы, водители транспортных средств) представляются в вышестоящие органы для поощрения по условиям Всероссийского и Всесоюзного соревнования.

ИПАТОВСКИЙ МЕТОД В ДЕЙСТВИИ

По дороге на хлебные массивы, где трудились комбайнеры совхоза «Борисовский», разговор с директором хозяйства П. А. Вальвачом неожиданно свернулся в другое русло: о делах недавних.

— На этом поле, — Петер Андреевич показывает на 60-гектарный участок, — работала наша новинка — рулонный пресс-подборщик. Около трехсот тонн сена им заготовили. И отава подходит хорошая. Будем ее скашивать на подкормку скоту.

Зеленый конвейер в совхозе действует бесперебойно. Запасы кормов в совхозе и на зиму.

И помогли кормозаготовителям в этом сельские мастера-умельцы. Два спущенных зерновых комбайна переоборудовали в самодельные сеноподборщики, так называемые «ветерки».

Представьте себе комбайн, у которого отсутствует соломонакопитель, а вместо молотилки установлен мощный вентилятор. Идет такой агрегат по валку, подборщиком подгребает сено, а мощные струи воздуха прогоняют его в прицепленную сзади тележку.

Наполнил одну — прицепляет другую. За день один такой «ветерок» подбирает до 40 тонн се-

на. Иначе говоря, заменяет стогометное звено. Но при этом не нужны обязательные в звене грабли, толкающие волокушки, подборщики-копнители. Высвобождаются техника, люди. Экономится время, что немаловажно в горячую сенокосную пору.

Двеумя «ветерками» в совхозе заготовлено 500 тонн качественного сена. Еще один плюс — оно сразу же доставляется на фурожный двор. Если учесть, что с полей вывезены все прессованные рулоны, то запас грубого корма возле ферм уже сейчас немалый.

До сих пор на полях работают кормозаготовительные звенья. Более 600 тонн сена заготовят они сверх обязательств. Заканчивается закладка сенажа, механизированные отряды вышли на кукурузные поля.

Но основной накал работ сейчас на хлебных полях. Уже несколько лет подряд комбайнеры совхоза «Борисовский» используют в уборочную опыт ипатовских земледельцев, совершенствуют его. Вот и нынче на жатву вышел единый механизированный

(Окончание на 2-й стр.).

Начался учебный год

Торжественно и интересно прошла линейка, посвященная началу учебного года в восьмилетней школе села Красный Ключ. Первоклассники и другие ребята читали стихи, пели песни, а учитель, родители, тепло поздравляли их, высказали им свои пожелания.

С новым учебным годом поздравили ребят также директор совхоза «Скарлюпинский» В. И. Овсянников, от имени бюро рай-

кома партии, исполнкома райсовета, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома комсомола — председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства М. С. Савинцев.

А потом в классах прошел урок, посвященный Миру на Земле.

НАШ КОРР.

председатель совета дружин Саша Чердынцева, от выпускников — Светлана Шамина.

Затем слово представили первоклассникам. Со своей учительницей В. А. Еременко они подготовили к этому дню литературный монтаж.

Закончилась торжественная линейка. Звенит в руках Вали Замудыновой звонок. Научнается первый урок — Урок мира.

В. ЕРЕМЕНКО,
директор Барачатской средней школы.



Первоклассницы Междугорской 8-летней школы

Дневник полевых работ

В первой колонке показано выполнение плана обмолота зерновых, во второй — косовицы, в третьей — уборки силосных культур (в процентах) на 2 сентября: «Скарлюпинский» 43 51 30 «Крапивинский» 40 74 34

«Барачатский»	36	50	76
«Каменский»	36	40	33
«Плотниковский»	33	44	40
«Борисовский»	31	43	20
«Мунгатский»	29	36	39
Кемеровское ОПХ	28	70	53

«Банновский»	24	38	25
«Унгинский»	22	28	40
«Березовский»	21	24	30
«Тарадановский»	20	25	22
«Мельковский»	18	27	23
«Арсеновский»	13,2	20,4	23
По району	26	38	36

● ЗА ЭКОНОМИЮ И БЕРЕЖЛИВОСТЬ НЕРЕШЕННЫХ ЗАДАЧ МНОГО

Еще не закончилась заготовка кормов, а уже развернулась уборка зерновых. Расход горюче-смазочных материалов увеличился, а надежного запаса их в некоторых хозяйствах района нет. На нефтебазе совхоза «Банниковский», например, дизельного топлива 25 тонн, на исходе бензин марки 76, смазочных материалов не более 400 кг. Мало горюче-смазочных материалов и на второй ферме совхоза, в Михайловке. Пополнять запасы ГСМ приходится в ходе уборочных работ, а это при загруженности техники не просто.

Есть недостаток в хранении горючего. Нефтебаза на центральной усадьбе совхоза заросла сорняками. Высохнет осенью будылье, обронит кто-нибудь спичку — пожар неминуем. Забор в некоторых местах упал, на территории базы стоят копны сена, ворота неисправны, эстакады нет. Нефтебаза в д. Михайловке не огорожена, некоторые краны подтекают, противопожарных средств в полном комплекте нет.

Какой на складах с горюче-смазочными материалами должен быть порядок — этому многим нашим хозяйствам полезно поучиться у плотниковцев. Удобное размещение цистерн, хорошие подъезды к ним, добротное ограждение, чистота на территории, цветы на клумбах — все это дисциплинирует человека, невольно заставляет его и правила пожарной безопасности соблюдать, и бережно обращаться с горюче-смазочными материалами, и поддерживать во всем чистоту и порядок. Когда же цистерны даже не огорожены, утопают в грязи или скрылись в буряне, то хорошего ждать нечего.

Работа по экономии топливно-энергетических ресурсов в совхозе «Банниковский» ведется, но нерешенных задач еще много. Строгий учет в расходовании бензина, например, можно наладить с помощью спидометров, а их на многих автомашин нет. Поэтому какое время и расстояние укажет водитель в путевом листе, по нему и подсчитывается ему расход горюче-смазочных материалов. Завышает то и другое — выйдет «экономия». В таких условиях премию за экономию ГСМ сможет получить не только бережливый труженик, но и ловкач.

Спидометры были на всех автомашинах, но беспристрастный и постоянный контролер этот не каждому водителю был выгоден, и они один за другим «выходили из строя». Многие спидометры можно восстановить самим, сможет оказать в этом помощь и районное объединение «Сельхозтехника». Кстати, наладить более или менее строгий учет в расходах

А. ШЕВНИН.

дованием горюче-смазочных материалов автомобильным парком можно и без спидометров. Ведь у тракторов спидометров нет, а учет горюче-смазочных материалов во многих хозяйствах наложен, премия за их экономию механизаторам выплачивается, а за перерасход из заработка вычитается. Сделать это, конечно, трудно, но, как говорят, при желании можно добиться много. Расстояние, например, до многих населенных пунктов известно с точностью до километра, известны и нормы расходования горючего той или иной марки двигателя. Не нужно только допускать приписок в путевых листах.

Немало горюче-смазочных материалов расходуется зря из-за нехватки аккумуляторов. Остановил бы механизматор двигатель, но без аккумулятора его потом не заведешь, и двигатель «молотит» впустую часами. По нехватке аккумуляторов единого мнения нет. Одни говорят, что проблема эта общая. Другие доказывают на примерах, что, если в отряде механизматоров к технике относятся бережно, то аккумуляторы есть. Не хватает их там, где их разворовывают и портят неправильным эксплуатированием.

В целом по совхозу расходование горюче-смазочных материалов не выходит за рамки лимита. Результаты работы по их экономии были бы значительно лучшими, если бы в хозяйстве были лучше наложены хранение и учет ГСМ, применялись меры морального и материального поощрения за их экономию.

За 7 месяцев этого года уголь совхоз сэкономил 100 тонн, по электроэнергии перерасход 15 квт.

— Недостатки в хранении горюче-смазочных материалов и в экономии топливно-энергетических ресурсов мы видим, проблемы решаем и скоро, я думаю, наведем везде должный порядок, — сказал директор совхоза А. В. Ботков.

Порядок наводить нужно. И надо при этом, на мой взгляд, обратить особое внимание на гласность всей работы по экономии топливно-энергетических ресурсов в хозяйстве. Чтобы рассказывалось об этой работе и ее результатах людям в «боевых листках» и «молнях», в экономических листках и экранах соревнования, в «Комсомольском проекторе» и отчетах после рейдов народного контроля, на вечерах чествования передовиков и в программах агитбригады. А в основе многих этих форм гласности лежал строгий учет, справедливое материальное и моральное поощрение за экономию.

А. ШЕВНИН.

ИПАТОВСКИЙ МЕТОД В ДЕЙСТВИИ

(Окончание. Нач. на 1-й стр.).

комплекс. Каждое звено его выполняет свою операцию — от обкоса поля до вспашки зяби. Технологическая цепочка действует бесперебойно: два звена на косовице, четыре — на обмолоте. Вспомогательные звенья скирдуют и возводят к кромкам поля солому, трактористы на «кировцах» поднимают зябь. Есть в комплексе и ремонтное звено, так что простой техники сведены к минимуму.

С начала жатвы в совхозе скосили 1000 гектаров хлебов — треть всего зернового клина. В валки полностью положены рожь, половина гороха. Механизаторам из звена Владимира Ротыкина осталось скосить 50 гектаров ячменя. Но когда мы приехали на поле, оказалось, и того меньше: докашивали последние гектары.

Знакомимся с комбайнёрами. Ротыкина в звене можно считать ветераном — в четвертый раз выводят на поле свою комбайн. У Владимира Парушкина это вторая жатва. Зато его отцу Алексею Федоровичу, как говорится, опыта не занимать — более четырех лет провел за штурвалом

комбайна. Вместе с отцом трудится и младший сын Юрий. В сенокос он работал на «ветерке» в паре с Н. Н. Тархановым. Теперь оба заняты на обмолоте хлеба.

А вот для Валерия Перминова и Ивана Попова нынешняя уборочная станет первым серьезным испытанием. Вчерашние десятиклассники, они впервые работают на «кировцах».

Недавно Иван вернулся с курсов шоферов-кроновщиков. Хотел директор совхоза направить парня поработать по приобретенной специальности, а он уперся: «Идет уборка, хочу на комбайн. У меня братья комбайнёры, и я вместе с ними». Пришлось уступить.

Валерий Перминов нынче с аттестатом о среднем образовании получил удостоверение тракториста-механика третьего класса. И хотя официальный выход в поле для вчерашнего десятиклассника первый, нельзя сбрасывать со счетов пять прошлых сезонов, в которые он владел он азами вождения комбайна под руководством отца Николая Федоровича Перминова.

профсоюзная жизнь

Президиум райкома профсоюза, первичные профсоюзные и цеховые организации под руководством районной партийной организации проводят определенную положительную работу по дальнейшему сокращению заболеваемости и травматизма рабочих совхозов и сельхозпредприятий.

В управлении сельского хозяйства райисполкома, в совхозах района разработаны комплексные планы улучшения условий труда, санитарно-оздоровительные мероприятия на 1981—1985 годы. В совхозах «Крапивинский» и «Борисовский» действуют два медицинских профилактория в животноводстве и полеводстве. Диетическое питание организовано для рабочих в общественных столовых совхозов «Мунгатский», «Барачатский», «Борисовский», «Мунгатский», «Арсеновский», «Тараевский» и «Крапивинский». За первое полугодие 1983 года в санаториях оздоровлено 76 тружеников сельского хозяйства, 3 инвалида войны, 2 человека съездили по туристическим путевкам. На оздоровление израсходовано 11 тысяч рублей.

БЕЗ ТРАВМ И АВАРИЙ

лено 76 тружеников сельского хозяйства, 3 инвалида войны, 2 человека съездили по туристическим путевкам. На оздоровление израсходовано 11 тысяч рублей.

Райком профсоюза объединяет 20 первичных профсоюзных организаций, 60 цеховых и 120 профгрупп. В комиссиях по социальному страхованию 280 членов. Наиболее активно работают они в совхозах «Мунгатский», «Борисовский», «Арсеновский», районном объединении «Сельхозтехника», Кемеровском ОПХ.

В совхозах вопросы заболеваемости и травматизма рассматриваются на заседаниях профсоюзных комитетов. Так, например, в совхозах «Унгинский», «Барачатский», «Борисовский», «Мунгатский», «Арсеновский», «Тараевский» и «Крапивинский» ни один случай травматизма не остается без внимания профкомов совхозов и сельхозпредприятий.

Вся проводимая работа, конечно, дала положительный результат. За первое полугодие заболеваемость снизилась по сравнению с тем же периодом прошлого года на 13,6 дня на 100 работающих. Если в прошлом году было

УВАЖАЕМЫЙ НА СЕЛЕ ЧЕЛОВЕК

В наш район Антонина Нестеровна Чистякова приехала в 1948 году — после окончания Кемеровского педагогического техникума. Трудовую деятельность начала в Ильинской начальной школе. В 1950 году, когда укрупнили колхоз и колхоз «Ильин» соединили с колхозом «Красный герой», молодую учительницу назначили заведующей Скарюпинской школой.

Что и говорить, нелегко приходилось на первых порах. В трудные минуты к ней всегда приходила помочь опытный товарищ по работе А. А. Харитонова. И хотя прошло столько лет, Антонина Нестеровна и по сей день добрыми словами вспоминает эту женщины.

Большую помощь нам, учителям, оказывал и председатель колхоза Николай Иванович Бердюгин, — вспоминает она. — Он часто навещал школу.

Первые послевоенные годы. Страна поднималась из руин и пепла. Частицу своего небольшого труда в восстановление народного хозяйства вносили и скарюпинские школьники. После занятий вместе со своей учительницей они помогали колхозу, собирали колоски в поле.

Антонина Нестеровна старалась всячески поддержать своих ребят, особенно тех, кто лишился в сорванные годы войны родителей.

— Помню Новый, 1950 год. Как хотелось, чтобы дети по настоящему почувствовали праздник! Елку не достали. И тогда обратились к И. С. Калашникову, возле дома которого росла сосна.

НОВЫЕ ЗАДАЧИ

И он срубил нам ее. Игрушки ребята сделали сами. А сколько было радости, когда мы угостили детей печеньем! Его мы испекли из муки, выделенной колхозом.

Ученики. Сколько их было за эти годы у Антонины Нестеровны! Все с разными характерами, и к каждому нужно было найти правильный подход. Многие ее бывшие питомцы получили высшее образование. Есть среди них врачи, и педагоги, по стопам своей учительницы пошли Иванова, Замулдынов, Курбатова, Лештаева и другие. И в работе они показали себя с хорошей стороны. В этом тоже есть заслуга А. Н. Чистяковой.

Наряду с производственной деятельностью, Антонина Нестеровна принимала активное участие в общественной жизни своего колхоза, села. В молодости десять лет была секретарем комсомольской организации колхоза. Более десяти лет избиралась депутатом сельского Совета. Наказы своих избирателей старалась выполнить, а потому односельчане и оказывали ей доверие. Любому человеку она всегда поможет словом, и делом.

Недавно Антонина Нестеровна исполнилось 55 лет. Поздравляя ее с днем рождения, уходом на заслуженный отдых, мы желаем ей здоровья, бодрости, счастья. Очень хотелось бы, чтобы Антонина Нестеровна, всеми уважаемая на селе женщина, осталась в рабочем строю.

Ю. ДЕМЕНЧУК,
председатель Барачатского
сельского Совета.

ходят всем звоном. И если у кого есть пригласенные школяры, подшипник, обязательно поделятся.

Изменился порядок вывозки зерна. Раньше, бывало, не успевали машины. То шофера по часу ждут, когда наберет комбайнёр полный бункер, то комбайнёры ждут, когда вернется машина. Теперь делают так: подошел автомобиль — выгружают зерно все, хоть пять центнеров намолотил, хоть 50 килограммов. Зато пока машина рейс делает, молотят без простоя. За каждый звонок из четырех комбайнёров закреплено два КамАЗа. Теперь совхозные комбайнёры и водители кемеровской автобазы 1236 довольно друг другом — работа идет ритмично.

А хлебные поля нынче радуют комбайнёров: в среднем намолачивают до 20 центнеров зерна с гектара. Рассчитывают звонок за два дня обмолотить полностью горох, три дня отводят на уборку ячменя. Особо довольны в совхозе посевами овса. Две тысячи гектаров его обещают дать неплохой урожай. Хозяйство не только запасет для себя достаточное количество семян, но и продаст сотни тонн хлеба государству сверх обязательств.

С. КИСЕЛЕВ,
спец. корр. «Кузбасса».

В этом учебном году особое внимание необходимо сосредоточить на актуальных проблемах идеологической и массово-политической работы среди школьной молодежи и пионеров. Следует во всех школах района в сентябре провести комсомольские собрания с единой повесткой дня, на которых обсудить вопрос «О задачах по усилению коммунистического воспитания учащихся, вытекающих из решений юльского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, документов Пленума ЦК ВЛКСМ».

В пионерских дружинах и отрядах будет продолжена работа Марша юных ленинцев. Второй этап проводится под девизом «Имя Ленина в сердце каждого. Верность партии делом докажем». В ходе работы надо широко развернуть в школах подготовку к празднованию 65-й годовщины образования ВЛКСМ, 60-летия присвоения комсомолу и Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина.

Задача состоит в том, чтобы каждый школьный и пионерский коллектив, используя богатый арсенал эффективных форм, средств и методов работы, являлся активным помощником педагогического коллектива в формировании поколения людей, политически активных, знающих дело, любящих труд и умеющих работать, всегда готовых к защите своей Родины.

И. ЦЫБУСОВА,
секретарь РК ВЛКСМ,

зарегистрировано 27314 дней временной нетрудоспособности, то в этом году — 25144. Снизилась заболеваемость в совхозах «Арсеньевский», «Борисовский» — в два раза, «Мунгатский», «Тарадановский», «Плотниковский», «Скарюпинский», Кемеровском ОПХ. Совхозы «Мунгатский», «Тарадановский» первое полугодие закончили вообще без травм и аварий. И тем не менее мы сегодня не можем сказать, что райком профсоюза, первичные профсоюзные организации приняли все меры к сокращению заболеваемости и травматизма. На сегодня возросла заболеваемость по сравнению с прошлым годом в совхозах «Березовский», «Барачатский», «Каменский», «Крапивинский», «Мельковский», «Ульгинский». В отдельных совхозах плохо работают комиссии по социальному страхованию, не делается глубокого анализа причин заболеваемости.

На низком уровне находится работа актива комиссий по социальному страхованию. Очень часто в совхозах, а также в центральной районной больнице месяются доверенные врачи, что,

конечно же, влияет на контроль. Райком профсоюза еще не имеет тесного контакта с районной больницей по экспертизе временной нетрудоспособности. Профсоюзным организациям совместно с медицинскими работниками, администрацией совхозов и сельхозпредприятий нужно обеспечить дальнейшее укрепление и оснащение больниц, здравпунктов оборудованием, их строительство и ввод в эксплуатацию.

Повсеместно следует организовать действенный общественный контроль за выполнением комплексных планов улучшения условий, охраны труда и санитарно-оздоровительных мероприятий на 1983 год и на 11-ю пятилетку в целом. Регулярно рассматривать эти вопросы на заседаниях профкомов. Повысить ответственность хозяйственных руководителей за создание необходимой материальной базы, обеспечивающей высокое качество медицинской помощи трудящимся и профилактики заболеваний.

М. САВИНЦЕВ,
председатель райкома профсоюза
работников сельского хозяйства.

● НАЧАЛСЯ НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД В ПЕРВЫЙ РАЗ

Трудно найти в Зеленогорском селе, где бы в этот осенний, но еще пол-летнему теплый день, не волновались папы и мамы, девушки и бабушки, и, конечно, ребята. Первое сентября не отмечено в календаре красным цветом, но для многих мальчишек и девчонок это по-настоящему праздничный день. Праздник встречи со школой.

Позади осталось звонкое пионерское лето с интересными экскурсиями и походами, кострами пионерских лагерей, привольем лесных просторов и ласковых речек. Впереди встреча с друзьями и учителями, встреча с удивительным и прекрасным миром новых знаний.

Конечно, усидеть в этот день дома было нелегко. Задолго до начала торжественной линейки на улицах поселка появились первые ученики. Нарядные, в легких белоснежных фартуках девочки, строгие, повзрослевшие за лето мальчики. Но всегда было тех, кто шел в школу в первый раз.

Сто двадцать учеников — такое пополнение принял в этом году коллектив Зеленогорской средней школы. Целых четыре класса для первоклассников! А всего семь лет назад, когда открылась школа, за партами в первом классе сидело всего девятнадцать учеников. Сегодня бывшие тогда первоклассники — Дима Шемонаев, Света Сазонова, Ира Коншина и многие другие стали старшеклассниками. Повзрослели, вытянулись, их первая учительница Надежда Петровна Сазонова кое-кому уже по плечу. Это не удивительно, в этом году ребята перешли в восьмой класс. А в первый пришли ровесники поселка.

Провожают первоклассников до школы папы и мамы. Волнуются не меньше, чем сами ребята. Нет-нет, да и подойдут к шеренге, поправят платьице, рубашку. Но все внимание ребят уже не из них, а на площадку перед школой, где собрались учителя, руководители строительства, почетные гости.

Ровно в десять утра звенящая учебной частью Е. М. Тихомирова объявила торжественную линейку, посвященную началу нового учебного года, открытой. Величаво и торжественно прозвучал Гимн Советского Союза, заколыхались на ветру, знамя комсомольской и пионерской организации школы.

С приветственным словом к учащимся обратились директор

школы Е. Б. Кученцев, заведующий отделом райкома КПСС С. В. Макиенко, заслуженная учительница РСФСР Н. П. Сазонова. От имени бюро РК КПСС и исполкома районного совета тепло поздравил ребят секретарь парткома строительства А. Е. Аленин.

От имени учащихся школы выступили десятиклассница Женя Козорезова и секретарь комсомольской организации Злата Кузьмина. Они поблагодарили гостей за теплые слова, в свою очередь поздравили первоклассников, пожелали им хорошо учиться, быть достойными продолжателями лучших традиций школы.

И вот наступил долгожданный момент. В руках Юли Завадской призываю зазвенел первый школьный звонок нового учебного года. Взволнованные и смущенные первоклассники переступают порог светлых и чисто убранных классов. Однако в школе ребята не новички.

Большинство наших первоклассников, — рассказывает классный руководитель Татьяна Федоровна Черданцева, — ходили в детские садики. Там они приобрели первые навыки: многие хорошо рисуют, знают буквы и цифры. В августе ребята занимались в специально созданных при школе подготовительных группах. Здесь они не только отдохнули, но и познакомились со своими товарищами и учителями, узнали о том, как нужно вести себя в школе, научились правильно держать ручку. Все это очень поможет им, особенно в первые дни учебы. Думаю, что пройдет день — два и ребята освоются, почувствуют себя настоящими учениками, будут принимать активное участие в насыщенной и кипучей жизни школьного коллектива.

А пока идет у ребят первый урок, слушают они первые слова своих первых учителей Т. Ф. Черданцевой, Е. Л. Булдаковой, Н. И. Пилюковой. Ничего для них еще будет здесь в первый раз — трудности и успехи, радости и горечи. Как и для молодых преподавателей А. И. Полуэртевой и О. В. Кочеровой, начинавших в этот день свою трудовую биографию в Зеленогорской школе.

В. КУДРЯВЦЕВ.
На снимке: первоклассницы, ровесники поселка гидростроителей.

Фото Г. Сазонова.

Теплые поздравления

Нарядные, с букетами цветов пришли на свой первый звонок 315 учащихся Борисовской средней школы. Торжественную линейку, посвященную началу нового учебного года, открыла директор школы П. Н. Гутова. Ре-

наши ИНТЕРВЬЮ

НЕ СТОЯТЬ МАРТЕНОВСКИМ ПЕЧАМ

В прошлом году план по сдаче металломолома в нашем районе был сорван. План восьми месяцев этого года недовыполнен на 570 тонн. По сравнению с другими районами области Крапивинский район по сдаче государству металломолома занимает последние места. В чем причина отставания? Ответить на этот вопрос мы попросили уполномоченного Вторчермета по Крапивинскому району В. Д. Тихонова.

КОРР.: — Валентин Дмитриевич, план по сдаче государству металломолома не выполняют многие совхозы нашего района. Может быть планы эти завышены?

В. Д.ТИХОНОВ: — Планы по сдаче государству металломолома совхозам доводятся с учетом всей техники, всех металлических конструкций, всего, так сказать, «железа», которое в хозяйстве имеется на учете. «Железо» это со временем изнашивается, списывается, и все, что хозяйство уже не потребуется, должно быть сдано государству. Процент износа техники и прочих металлических изделий, от столовых ложек и до трактора К-700, давно известен, поэтому планы хозяйствам по сдаче металломолома доводятся реальные, с учетом того, большое это хозяйство или маленькое, много в нем техники или мало. Так, совхозу «Мельковский» в этом году нужно будет сдать 230 тонн металломолома, совхозу «Барачатский» — 145, а совхозу «Березовский» — всего 65 тонн. Возьмем другие предприятия и организации. Районному объединению «Сельхозтехника» годовой план доведен 350 тонн, а районной больнице — 6, так как оснащена техникой эта организация в десятки раз хуже.

Так что не сдают металломолом некоторые наши совхозы не потому, что планы у них завышены, а по другой причине. Возьмем совхоз «Барачатский». Сдавать металломолом ему, как я уже говорил, много — 145 тонн, а восьмимесячный план он уже выполнил. Справились с планом за этот период совхозы «Крапивинский» и «Скарюпинский». Другие же хозяйства восьмимесячные планы не выполнили. А металломолома в каждом хозяйстве столько, что можно сделать не только один, но и два-три плана.

КОРР.: — В чем же все-таки причина невыполнения планов? Не хватает, может быть, транспорта?

В. Д.ТИХОНОВ: — Ссылка на нехватку транспорта — это отговорка. Во-первых, на третий квартал, когда тракторы и автомашины в совхозах загружены больше, план по сдаче металломолома дается вдвое меньше, чем, скажем, во втором или в четвертом кварталах. Во-вторых, сдача металломолома идет у нас по графику. Каждое хозяйство может сдавать металломолом один или два раза в неделю, по две или три тонны. Но графики эти постоянно нарушаются.

Откладывая сдачу металломолома на «потом», некоторые руководи-

тели пытаются выполнить квартальные или месячные планы сразу, в один, два дня. Но сделать это бывает не так просто. В таком случае транспорта, действительно, не хватает, да и металломощадка, если она в эти дни занята плановым приемом, отправит этот металломолом обратно. Чтобы успешно выполнить планы, нужно выделить трактор или автомашину, и пусть они один или два раза в неделю занимаются только этой работой. Решить задачу таким образом сможет любое хозяйство. А если она не решается, то только потому, что некоторые руководители предприятий, организаций считают это дело пустяковым, не важнее очистки территории от какого-нибудь мусора и хлама.

КОРР.: — Какие требования предъявляются к сдаваемому металломолому? Почему возле ремонтных мастерских в совхозах иной раз пройти невозможно без опаски — столько там лежит различного железа, а государству оно не сдается?

В. Д.ТИХОНОВ: — Вся спасенная техника должна быть сдана. Нельзя ее эксплуатировать, это будет нарушением правил техники безопасности. Каким сдавать металломолом — об этом рассказывается в инструкциях, которые есть в каждом хозяйстве. Ничего нельзя сдавать в агрегате, все должно быть разъединено, крупные детали машин разрезаны. Необходимо также рассортировать металл, чугун, сталь, легированную сталь, листы жести собирая и сдавать отдельно. Нужно это сделать не только по техническим причинам, какой металлы и куда пойдет, а потому, что стоимость его разная. Тонна чугуна стоит 48 рублей, железа — 32, легированной стали — 52 рубля. 18 тонн в месяц — самый большой месячный план, обыкновенно хозяйство в месяц сдает не более 8 тонн. Найти такое количество металломолома, приготовить и сдать его имеет возможность каждое хозяйство.

КОРР.: — Валентин Дмитриевич, что из руководителей хозяйств нашего района наказан за невыполнение плана по сдаче государству металломолома и в какой форме? Не подходит ли ваша организация к этому вопросу либерально? Все ли Вы, как уполномоченный Вторчермета в нашем районе, делаете для разъяснения руководителям хозяйств всей важности сбора металломолома?

В. Д.ТИХОНОВ: — Наказывать человека за какие-либо упущения в работе — не очень-то приятная вещь. Но что делать, если бесконечные разъяснения, просьбы, требования не помогают? За невыполнение государственного плана по сдаче металломолома были оштрафованы по 150 рублей каждый директор и главные инженеры совхозов «Мельковский», «Банновский», «Мунгатский», Кемеровского ОПХ. Повторный штраф накладывается уже только на директора совхоза, и уже не 150, а 500 рублей.

Дело передается в областной народный контроль, который вместе с государственным арбитражем и районным начальством решают, как поступить с таким руководителем, занимать ему свою должность в дальнейшем или не занимать.

За невыполнение договоров по

сдаче металломолома наказывается рублем и само хозяйство. За второй квартал этого года хозяйства района должны выплатить государству 4633 рубля. Кстати, о транспорте. После штрафа руководитель хозяйства, как правило, находит все: и тракторы, и автомашины и выполняет план по сдаче металломолома. Так зачем же тянуть со сдачей до штрафов и снятия с работы? Почему нельзя серьезно отнести к делу сразу?

Многое, конечно, зависит от активности уполномоченных Вторчермета. Но если бы уполномоченных не было вовсе, неужели бы совхозы перестали сдавать металломолом?

КОРР.: — Какие требования предъявляются к сдаваемому металломолому? Почему возле ремонтных мастерских в совхозах иной раз пройти невозможно без опаски — столько там лежит различного железа, а государству оно не сдается?

В. Д.ТИХОНОВ: — Вся спасенная техника должна быть сдана. Нельзя ее эксплуатировать, это будет нарушением правил техники безопасности. Каким сдавать металломолом — об этом рассказывается в инструкциях, которые есть в каждом хозяйстве. Ничего нельзя сдавать в агрегате, все должно быть разъединено, крупные детали машин разрезаны. Необходимо также рассортировать металл, чугун, сталь, легированную сталь, листы жести собирая и сдавать отдельно. Нужно это сделать не только по техническим причинам, какой металлы и куда пойдет, а потому, что стоимость его разная. Тонна чугуна стоит 48 рублей, железа — 32, легированной стали — 52 рубля. 18 тонн в месяц — самый большой месячный план, обыкновенно хозяйство в месяц сдает не более 8 тонн. Найти такое количество металломолома, приготовить и сдать его имеет возможность каждое хозяйство.

КОРР.: — Валентин Дмитриевич, государственный план по сдаче металломолома совхозами нашего района должен, конечно, быть выполнен. Что же нужно сейчас для этого сделать? Идет уборочная, каждая транспортная единица на счету.

В. Д.ТИХОНОВ: — Транспорт занят, это верно. Но, когда бываешь в совхозах, видишь, сколько простоит без дела в ненастные дни привлеченный техники. Почему бы не созвониться с металломощадками, которые в Ленинске-Кузнецком и Кемерове, не загрузить две-три машины металломолом и не отправить их? Но это зачастую не делается. Причина все та же: безответственное, несерьезное отношение.

Беседу записал

А. РАННЕВ.



СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ

Михаил Александрович Крухтанов с 1971 года возглавляет кол- лектив районного узла связи. До этого предприятие было нерентабельным, плачево-убыточным (убытки составляли более 100 тыс. руб.). В настоящее время фактическая прибыль превысила плановую на 3,7 процента. Со всеми показателямиузел связи справляется успешно.

Крапивинский РУС неоднократно становился победителем областного социалистического соревнования родственных предприятий. Во втором квартале 1973 г., во втором и третьем кварталах 1978 г., во втором квартале 1982 г. он завоевывал переходящее Красное знамя областного управления связи.

Сам Михаил Александрович награжден Юбилейной ленинской медалью, знаками «Победитель социалистического соревнования», он депутат поселкового Совета.

В день 50-летия М. А. Крухтана мы желаем ему и руководству им коллективу здоровья, дальнейших производственных успехов.

М. А. КРУХТАНОВУ
В ДЕНЬ 50-ЛЕТИЯ

Ты не стремился жизни свою
прославить
И папоротник цветущий обрвать.
Я от души готов тебя поздравить
И руку твою крепкую пожать.
Ты рос в деревне, как и все
мальчишки,
Познал нужду в военные лета.
Тогда о хлебе, об учебе, книжках
Была твоя заветная мечта.

Встречал над Томью алые
рассветы
Ты с самодельной удочкой порой,
То рыл саранки ты с дружком-
соседом,
То нес охапку петушков домой.

А вечером клонила в сон
усталость.
Так время шло в заботах и
делах.
Такое детство нам с тобой
досталось.
Ты рос на ажендаровских лугах.

Был в деревенском клубе
 заводилой,
А позже комсомольским вожаком.
Потом на службу мама
 снарядила,
Смахнув слезинку стареньkim
 платком.

А ты всегда улыбчив и спокоен,
— Не надо плакать, — вдруг
сказал всерьез.
Промчались годы. Ты, советский
воин,
Вернулся снова в свой родной
совхоз.

Ты был рабочий и в лесу
десятины,
Был оператор и связист.
И ничего, что ты одет был в
ватник —
Главное, душой своею чист.
Работал днем, а ночью грыз
науку.

За техникум диплом ты получил.
Я жму сегодня трудовые руки,
Хочу, чтоб столько ты еще
прожил.
И пусть не будет горя и печали,
Лишь будут радость, счастье
и любовь.

И ничего, что ты теперь
начальник,
Но ты все тот, с далеких тех
лугов.
И ничего, что ты прожил полвека,
Но ты стареть пока что не спеши.
Здоровья крепкого простому
человеку
На годы многие желаю — от души.

В. КОРАБЛЕВ.



СПОРТ

ВОЗРОЖДЕНИЕ ТРАДИЦИИ

В воскресенье, 28 августа, в п. Крапивинском был проведен футбольный турнир, посвященный Дню шахтера. В турнире участвовали четыре команды (поселок был разделен по зонам: центр, Мунгат—СХТ, РТМ—ПМК, правобережная сторона «Замост»).

Игры проводились по круговой системе. Первыми встретились команды «РТМ» и «Мунгат». Итоговый счет 5:1 говорит сам за себя: инициативой владела команда «Мунгат». Во второй встрече никаких сюрпризов не произошло. Как и ожидалось, «Центр» выиграл 4:0 у замостовских. Наиболее интересной была игра между «Мунгатом» и «Замостом». Жаркая солнечная погода мешала игрокам вести быструю и динамичную, свойственную всем игрокам нашего поселка игру. Соперники ушли с поля непобежденными. Счет 5:5 — так закончился этот матч. В этом матче был забит самый красивый гол турнира. Ю. Краснов со штрафного обводным ударом через стенку пасует точно В. Усанину и тот слета, без обработки пора-

жает цель, вратарь был бессилен что-либо сделать.

Следующая игра команд «Центр» и «РТМ» закончилась со счетом 5:1 в пользу «Центра». Интересной игры ожидали от команд «РТМ» и «Замост», но упорной борьбы не получилось. Молодые игроки «Замоста» во главе с капитаном С. Захряминым сохранили больше сил и во втором тайме никаких надежд на успех сопернику не оставили. Окончательный счет 6:1.

В последней игре решалась судьба первого места. Лидеры встретились с «Мунгатом». В обеих командах опытные игроки районного футбола. «Центр» играл разнообразнее, неплохо получалась игра в пас. Множество раз создавали голевые ситуации, но отличная игра Саша Балалаева сводила не все усилия противника. И все-таки первый тайм за лидерами. С. Долгих, Ю. Букатин, А. Деменчук довели счет до 4:0. Во втором тайме игра «Мунгата» несколько изменилась, его игроки сумели отквитать два мяча. Но все же нападающие Ю. Краснов и В. Усанин действовали

Пожалуй, редко сейчас встречаешь дом, возле которого не росли бы цветы. Полыхают ярким костром флоксы, георгины свесили свои огромные шапки, вытянулись вверх нежные гладиолусы, и множество других цветов радуют взор хозяев и прохожих.

Чтобы увидеть плоды труда цветоводов-любителей райцентра, оргкомитет приглашает всех желающих завтра в воскресенье, на площадь имени Васильева, где проводится выставка цветов. Добро пожаловать!

(Фото В. Шипунова.)

На грядущих
выставках

5 СЕНТЯБРЯ ПОНЕДЕЛЬНИК

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Фильм — детям. «По секрету всему свету». 1 и 2-я серии. 11.00 «Судакские самогонщики». 11.20 Старинные вальсы. 11.55 Мультфильмы. 12.15 Новости. Перерыв. 14.15 Новости. 14.30 «Пятнадцатка — дело каждого». 15.40 Играет заслуженный артист РСФСР Н. Петров (фортепиано). 16.10 Твоя ленинская библиотека. 16.40 «Песни композитора Евгения Жарковского». 17.15 «Чудеса без чудес». 17.45 «Адреса молодых». 18.00 Чемпионат мира по академической гребле. 18.30 «День за днем». 18.45 «Честь по труду». 19.20 Футбольное обозрение. 19.50 В. Гюго. «Вознаграждение — тысяча франков». Премьера телеспектакля. 21.00 «Время». 21.35 Продолжение телеспектакля. 22.25 «И в веках идея не померкнет». 22.45—23.05 «Сегодня в мире».

II программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Живая вода». Документальный фильм. 8.35 История. 8-й класс. «Кромвель и уравнители». 9.00 «Русская речь». 9.30 «Промаму...». Научно-популярный фильм. 9.40 История. 8-й класс. «Кромвель и уравнители» (повторение). 10.05 «Наука и жизнь». 10.35 Ботаника. 6-й класс. «Классификация цветковых растений». 10.55 В. В. Маяковский. «Как делать стихи?». 11.40 Ботаника. 6-й класс. «Классификация цветковых растений» (повторение). 12.00 «Лето трудовое». 12.25 «Учителю — урок музыки». 1-й класс. 1-я четверть. 13.25 «Осеннего пора». Научно-популярный фильм. 13.40 «Жизнь А. Н. Островского». Передача 1-я. 14.50 Новости. Перерыв. 18.30 Встреча с народным артистом РСФСР Л. Марковым. 19.35 Документальный фильм. 20.00 «Спокойной ночи, малыш!». 20.15 Многоборье. Легкая атлетика. 21.00 «Время». 21.35 «На край света...». Художественный фильм.

6 СЕНТЯБРЯ ВТОРНИК

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Молоко из Теревета». 9.15 В. Гюго. «Вознаграждение — тысяча франков». Телеспектакль. 11.15 А. Муров. Симфония №5. 11.45 «В краю ювелиров». 12.15 Новости. Перерыв. 14.15 Новости. 14.35 «Дела и заботы сельских коммунистов». 15.35 Концерт. 15.55 «Звездочет». Телевизионный журнал. 16.35 «Рассказывают наши корреспонденты». 17.05 Поэт Г. Калинина. 17.45 «В каждом рисунке — солнце». 18.00 Документальный фильм. 18.10 «Эстафета комсомольских дел». 18.30 «День за днем». 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 «Народные мелодии». 19.15 «Всегда в строю». 19.55 «Караистояновы». Премьера художественного фильма. 1-я серия. 21.00 «Время». 21.30 Расул Гамзатов. «Четки лета». 22.45—23.05 «Сегодня в мире».

II программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Гюстав Курбе». 8.35 Природоведение. 2-й класс. «Мы знакомимся с природой». 8.55 Французский язык. 9.25 «Зачарованный берег». Научно-популярный фильм. 9.45 Природоведение. 2-й класс. «Мы знакомимся с природой» (повторение). 10.05 Учащимся ПТУ «Эстетическое воспитание». 10.35 Ботаника. 5-й класс. «Значение растений». 10.55 «Лучи плодородия». 11.10 «Академик М. М. Шемякин». 11.40 Ботаника. 5-й класс. «Значение растений» (повторение). 12.00 «После школы — в родное хозяйство». 12.30 Французский язык (повторение). 13.00 «Знание — сила». 13.45 «Вниз по Черемошу». 13.55 «Жизнь А. Н. Островского». Передача 2-я. 14.55 Новости. Перерыв. 18.00 «Наука и жизнь». 18.30 «Театр — детям». 19.30 Спортивная неделя. 19.45 Документальный фильм. 20.00 «Спокойной ночи, малыш!». 20.15 У нас в гостях. 21.00 «Время». 21.30 «Незабываемый боевой товарищ». Художественный фильм. 22.45 «И спорт, и праздник». 23.15—01.05 Чемпионат СССР по футболу.

Ю. КРАСНОВ,

главный судья соревнований.

Редактор
В. И. КОРАБЛЕВ.

Коллектив Крапивинской ЦРБ выражает глубокое соболезнование Г. В. Барановой по поводу безвременной смерти ее отца,

Коллектив РОВД выражает глубокое соболезнование Н. Е. Трофимовой по поводу безвременной смерти ее отца ШИЛИНА Евгения Кондратьевича.

Крапивинскому райпо на постоянную работу требуются ст. бухгалтер на хлебозавод, товароведы, оргинструктор в отдел кадров, кладовщики на строительные склады, кассир в заготовительную, зав. производством на хлебозавод, пекари, рабочие в безалкогольный цех, уборщицы, буфетчицы в столовую.

Газета выходит
три раза в неделю:
во вторник, четверг,
субботу.
Объем газеты 1 п. л.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Жизнь в кратере вулкана

Американские ученые обнаружили живых бактерий в кратерах вулканов на дне океана. Они живут и размножаются при температуре 250 градусов по Цельсию и давлении 265 атмосфер. Из известных до сих пор бактерий большинство погибает при температуре выше 65 градусов по Цельсию. Вновь открытые бакте-

рии пытаются неорганическими химическими веществами, главным образом серой, магнием и железом. Путем химического синтеза они получают энергию из этих веществ без влияния солнечного света. Существование жаростойких бактерий позволяет предложить возможность жизни на такой планете, как Венера.

Грибы в пустыне

Уникальные подземные грибницы, обнаруженные в Прибалхашской зоне, включены в состав Каракумского государственного заказника Азия-Атинской области. Заповедной территорией, где запрещается любая хозяйственная деятельность, в том числе любительский сбор грибов, стала длинная песчаная полоса шириной всего триста метров. Не зная о подземных грибницах, можно пройти мимо этих кочек. А ведь здесь хранится настоящий грибной клад! В полутора метре под землей растут шам-

пиньоны: 20-сантиметровые ножки-стволы поддерживают сросшиеся между собой огромные шляпки. Открыть редкостное явление помогли... дикие кабаны. Люди заметили, что осторожные животные стали появляться в пустыне днем, хотя обычно это время они предпочитают проводить в тени деревьев. Их смелость объяснялась просто: в темноте кочки не видны, а грибы растут настолько глубоко, что животным трудно обнаружить их по запаху. (ТАСС).

652440, п. Крапивинский, ул. Советская, 8. Телефоны: редактора 1-09, зам. редактора 1-11, ответственного секретаря 1-02, заведующего отделом народного хозяйства и экономики 1-03, отдела культуры, быта и писем, радиоорганизатора 1-16, типографии 0-70, бухгалтера 1-02, 2 зв.

Крапивинская типография Кемеровского полиграфкомбината управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. Тираж 6126. Заказ 2010.

НАШ АДРЕС